

# О ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ ГЛАЗАМИ ОЧЕВИДЦЕВ

© 2014

И.Л. МОРОЗОВА

В отделе дореволюционных и ценных изданий Центральной городской публичной библиотеки имени А.П. Чехова города Таганрога хранятся книги со дня ее основания в 1876 году. Каждая из них представляет интерес не только своим содержанием, но и сопричастностью событиям и фактам давно минувших дней, истории страны, нашего города. К таким книгам относятся издания 1914–1917 годов, рассказывающие о Первой мировой войне. За прошедшее столетие в нашей стране произошло много событий, которые вольно или невольно повлияли на анализ и оценку того периода. Сокрушительные войны и революции не

могли не сказаться на их восприятии последующими поколениями. Вот почему нам представляется интересным увидеть этот период глазами его современников, окунуться в атмосферу, в которой жила страна, и прочувствовать все, как наши соотечественники, жившие в те времена.

В книгах того периода мы еще не увидим оценки и названия войны, как мировой. Ее начало ознаменовано патриотическим духом, долгом защиты Отечества в схватке с врагом, высокими идеалами поддержки братьев-славян. Среди названий – Великая война, Вторая Отечественная война.

## ДНЕВНИК ВОЙНЫ РОССИИ С ГЕРМАНИЕЙ, АВСТРО-ВЕНГРИЕЙ И ТУРЦИЕЙ

Выпуск I. 12 июля – 31 октября 1914 г. Выпуск II. Ноябрь-декабрь 1914 г.

Изданы в Петрограде в 1915 году и представляют хронику начала войны. Сборники Высочайших манифестов, воззваний и телеграмм Верховного главнокомандующего, правительственные сообщения о ходе военных действий позволяют проследить официальное развитие событий этого периода.

Книга «250 дней в царской ставке» написана Михаилом Лемке. Этот историк, журналист, публицист известен своими трудами по истории русского революционного движения, развития общественной мысли и цензуры. С сентября 1915 по июль 1916 года он служил в ставке Верховного главнокомандующего. Книга написана в форме дневника, мемуарных записей и издана в Петербурге в 1920 году. Автор представляет события далеко не идеалистически, отсюда и интерес к ней советской исторической науки.

В 1915 году изданы три выпуска книги «О пребывании Его Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича в действующей армии». Сентябрь-октябрь 1914 года. Ноябрь-декабрь 1914 года. Январь-июнь 1915 года. Книги хорошо оформлены, с большим количеством фотографий и явно призваны поднять патриотический настрой и героический дух русской армии и народа.

Уже в 1916 году выходит трехтомное издание «Истории Великой войны». Среди авторов и редакторов книги – известные военные, экономисты, историки А.Д. Шеманский, М.В. Князев, А.А. Пиленко и другие. В перечне участвующих в издании хорошо известные имена Н.К. Рериха, А.Н. Толстого, А.П. Семенова-Тянь-Шанского,

М.А. Таубе. Книга представляет сборник статей по истории Первой мировой войны. В фондах библиотеки книга представлена вторым томом. Среди ее статей – «Славянская сторона Великой войны (1914–1915 гг.)», «Тройственное согласие и Германия», «Начало войны», «Германализм и славянство», «Вожди русской армии» и ряд других.

Сборники «Вторая Отечественная война по рассказам ее героев» издавались в Петрограде в 1915 году под Высочайшим покровительством Скобелевского комитета. В фондах библиотеки есть три выпуска, рассказывающие о причинах начала войны, о ходе войны России с Австро-Венгрией, о героическом отступлении наших войск из Восточной Пруссии.

Совершенно иного характера книги, представляющие рассказы вольных или невольных участников тех событий. Воспоминания очевидцев и пострадавших вызывают тяжелые чувства.



В день убийства Эрцгерцога Фердинанда во время его визита с супругой в Сараево. 1914 г.



Государь император, В.К. Николай Николаевич, В.К. Петр Николаевич, ген.-ад. Рузский, генералы: Янушкевич, Данилов, Кондзеровский, протопр. Шавельский и прочие чины штаба Верховного главнокомандующего. Царская ставка. Сентябрь 1914 г.



Двинск. Их Величества в саду Земского госпиталя.  
2 ноября 1914 г.

Брошюра «В плену у немцев» 1915 года издания представляет факты, взятые из трудов Чрезвычайной следственной комиссии, образованной по Высочайшему повелению от 9 апреля 1915 года в целях расследования нарушений законов и обычаев войны австро-венгерскими и германскими войсками со свидетельствами и фотографиями. Книга наполнена страшными описаниями жестоких издевательств над ранеными, использования отравленных газов и разрывных пуль на полях сражения. Часть из них представляют рассказы бежавших из плена офицеров и низших чинов.



Книги о Первой мировой войне из отдела дореволюционных и ценных изданий ЦГПБ имени А.П. Чехова города Таганрога.

Если в предыдущей книге представлены жестокие методы ведения военных действий, то в книгах «В немецком плену» 1915 года издания и «Дневник заложника. 7 месяцев плена в Карлсбаде», изданной в Петрограде в 1917 году, рассказ ведется от имени людей, волей случая оказавшихся в Германии в начале военных действий. Те, кто лечился на курортах Германии, исполнял государственную службу, читал лекции в университетах, гастролировал с театром, оказались пленными. Среди них К. Станиславский, А. Джевелегов, профессора И.М. Гольдштейн, Н. Сперанский. Все авторы, счастливо избежавшие тягостей военного плена, с тяжелым сердцем вспоминают дни и месяцы, проведенные в стране, ставшей вражеским государством.

Все эти книги – взгляд на Первую мировую войну в непосредственной близости от нее. Они издавались в то время, когда война еще продолжалась, год или два прошли от ее начала, поэтому интересны для объективного освещения событий того периода.